

## **РЕФОРМИРОВАНИЕ УПРОЩЕННОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В 2016 ГОДУ**

**А.С. ПАНЧЕНКО<sup>1\*</sup>, В.А. СОКОЛЕНКО<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> *магістрант каф. менеджмента и налогообложения НТУ «ХПИ», Харьков, УКРАИНА*

<sup>2</sup> *профессор кафедры менеджмента и налогообложения, канд. эконом. наук, НТУ «ХПИ», Харьков, УКРАИНА*

*\* email: panchenko-@ukr.net*

В проекте налоговой реформы Министерства финансов Украины упрощенная система налогообложения представлена в новом виде. Компромиссный вариант налоговой реформы, разработанный Министерством финансов Украины и обсужденный в ходе заседания Национального совета реформ при президенте Украины, предполагает сокращение числа предпринимателей – плательщиков единого налога до 958 тыс. человек с нынешних 1,2 млн. человек и сокращение групп плательщиков единого налога до трех с нынешних четырех. В частности, по предложению Министерства финансов Украины, плательщики единого налога будут разделены на три группы – А, В и С.

Министерство оставило практически без изменений требования к плательщикам налогов 1-й группы упрощенной системы налогообложения. Первая группа трансформируется в группу «А» практически без изменений по условиям работы. Количество плательщиков единого налога этой группы, по расчетам Минфина, не изменится и составит порядка 162 тыс. человек. В эту группу по-прежнему входят физические лица-предприниматели, которые не используют труд наемных работников и осуществляют исключительно торговлю на рынках или предоставляют бытовые услуги населению и объем дохода которых не превышает 300 тыс. грн. При этом министерство намерено обязать указанных предпринимателей в течении 3 лет перейти на обязательное использование кассовых аппаратов.

Кроме того, Министерство финансов Украины предлагает увеличить максимальный уровень доходов, получаемых физическими лицами-предпринимателями, для плательщиков налогов 2-й группы упрощенной системы налогообложения с 1,5 млн. грн. до 2 млн. грн. При этом указанные предприниматели не смогут продавать подакцизную продукцию, заниматься предоставлением финансовых услуг и игорным бизнесом. Предприниматели, которые в соответствии с действующей налоговой системой относятся ко 2-й группе, должны перейти на использование кассовых аппаратов с 1 января 2016 года, остальные – с 1 июля 2016 года.

Также министерство предлагает ликвидировать 3-й группу упрощенной системы налогообложения, получающих доход до 20 млн. грн, в которую входят как физические лица-предприниматели, так и юридические лица.

Согласно налоговой реформе, в отдельную третью группу налогоплательщиков-сельхозпроизводителей будут входить предприниматели, у которых доля сельхозпроизводства за предыдущий налоговый год равна или превышает 75% и объем дохода которых не превышает 2 млн. грн, остальные сельхозпроизводители должны будут перейти на общую систему налогообложения.

Группа «В» объединит плательщиков единого налога, которые ранее входили во вторую и третью группы с оборотом 1,5 млн. грн. и 20 млн. грн. В этой связи число плательщиков единого налога группы сократится наиболее значительно – до 760 тыс. человек и с 974 тыс. В группу «С» войдут плательщики фиксированного сельхозналога, однако их порог вхождения в группу также будет ограничен 2 млн. грн. в год. Это также сократит число плательщиков единого налога этой группы до 35 тыс. человек с 41 тыс. человек.

В 2015 году вторая группа плательщиков уплачивает фиксированную сумму налогов – единый плюс пенсионный взнос – около 600 грн., а плательщики единого налога на третьей группе единого налога платят фиксированный процент от выручки (дохода) – 2%+НДС или – в большинстве своем - 4% без НДС, плюс взнос в ПФ, то в новой категории – группе «Б» подсчет налогов будет выглядеть совершенно иначе.

Как таковой единый налог в концепции налоговой реформы отсутствует. Предприниматели группы «Б» будут уплачивать в бюджет НДФЛ по ставке 20% и ЕСВ по ставке 20% с той суммы, которая будет рассчитываться как объект налогообложения. Для расчета объекта налогообложения предпринимателям предложено два пути: без подсчета расходов, но с применением коэффициента, и путем подсчета документально подтвержденных доходов и расходов.

На 2016 год предлагается установить коэффициент расходов в размере 0,8. В 2017 году коэффициент снижается до 0,6, а в 2018 – 0,4. Таким образом, базой налогообложения для предпринимателя группы «Б» в 2016 году будет 20% выручки, в 2017 году – 40%, а в 2018 году – 60% выручки.

Далее, базу налогообложения следует умножить на ставку НДФЛ 20% (правда, следует учесть необлагаемый минимум 1378 грн., с этой суммы НДФЛ удерживаться не будет), а также умножить на ставку ЕСВ 20% (предусмотрен максимальный предел для дохода, к которому применяется ставка ЕСВ – 34450 грн./мес.).

Преимущества реформирования упрощенной системы налогообложения: 1) Реформа повысит соцзащищенность предпринимателей; 2) Такой подход обеспечит справедливость для других плательщиков налогов; 3) Это позволит увеличить поступления в госказну путем вывода бизнеса из тени.

Недостатки реформирования упрощенной системы налогообложения: 1) Увеличение налоговой нагрузки для предпринимателей, причем для некоторых в 10-20 раз; 2) Реформа Министерства финансов Украины более ориентирована на МВФ и во многом не учитывает реальную экономику Украины.